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Апош нім ча сам раз на стай ныя праб ле мы, 
звя за ныя з міг ра цы яй, ак тыў на 
аб мяр коў ва юц ца на між на род ных 
кан фе рэн цы ях і ў су свет ных срод ках ма са вай 
ін фар ма цыі. І гэ та зра зу ме ла: пе ра ся лен не 
лю дзей уплы вае на ўсе га лі ны гра мад ска га 
жыц ця — бяс пе ку, куль ту ру, эка но мі ку і на ват 
па лі ты ку. Ме на ві та та му міг ра цыя і пы тан ні, 
з ёй звя за ныя, увай шлі ў Па ра дак дня ў га лі не 
ўстой лі ва га раз віц ця да 2030 го да, які ле тась 
у ве рас ні ўхва лі ла Ге не раль ная Асамб лея 
ААН. А як з гэ тым аб ста яць спра вы ў на шай 
кра і не?

— Бе ла русь не па срэд на міг ра цый ны кры зіс у Еў-
ра са ю зе не за кра нуў, — га во рыць стар шы ня прад-
стаў ніц тва Між на род най ар га ні за цыі па міг ра цыі 
ў Рэс пуб лі цы Бе ла русь Зей нал ГА ДЖЫ ЕЎ. — Але 
праз тое, што мы не па срэд на мя жу ем з гэ тай су поль-
нас цю і з'яў ля ем ся тран зіт най кра і най, вод гу кі гэ та га 
кры зі су да ля та юць і да нас. За апош нія га ды Бе ла русь 
су тык ну ла ся са ма ме ней з тры ма тэн дэн цы я мі, якія іс-
тот на ўплы ва юць на міг ра цый ную сі ту а цыю ў кра і не.

Пры чы ны, якія пры му ша юць лю дзей зды мац ца з 
род на га мес ца і шу каць шчас ця ў ін шых га ра дах ці 
на ват дзяр жа вах, роз ныя. Хтось ці шу кае леп шай до лі, а нех та 
ўця кае ад вай ны. Але гэ та так зва ныя «ад веч ныя» пры чы ны 
міг ра цыі. Ця пер на яе іс тот на ўплы вае імк лі вае раз віц цё ін фар-
ма цый ных, транс парт ных і ка му ні ка цый ных тэх на ло гій. Ру ха-
ві ком яе з'яў ля ец ца не да хоп пра цоў най сі лы ў ад ных кра і нах 
і за ліш няя пра па но ва ў ін шай, раз на стай ныя дэ ма гра фіч ныя 
фак та ры. Як вы нік, у све це не маг чы ма ад шу каць кра і ну, якая 
не ад чу ла б на са бе ўплыў міг ра цыі — як па зі тыў ны, так і не-
га тыў ны.

Усё бо лей уз рас тае знач насць пра цоў най міг ра цыі. Па 
звест ках Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў, Бе ла русь — гэ та 
кра і на як па хо джан ня, так і пры зна чэн ня та кіх пе ра ся лен-
цаў. У топ-6 кра ін, ад куль да нас едуць пра ца ўлад коў вац-
ца, ува хо дзяць Кі тай, Уз бе кі стан, Тур цыя і Літ ва. Ці ка ва, 
што ле тась да нас з гэ тай мэ тай пры еха лі больш за дзве 
ты ся чы гра ма дзян Ра сіі. А вось паль му пер шын ства тут 
ста ла ўтрым лі вае Укра і на. Уся го ў 2015 го дзе да нас ад туль 
пе ра еха лі кры ху больш за 14 ты сяч ча ла век — фак тыч на 
на сель ніц тва не вя лі ка га ра ён на га цэнт ра. Гэ та і ёсць дру-
гая асаб лі васць міг ра цый ных пра цэ саў у Бе ла ру сі: за год 
да па чат ку вя до мых па дзей на паў днё вым ус хо дзе Укра і ны 
да нас пры бы ла ад туль удвая менш лю дзей. Акра мя та го, 
знач на вы рас ла не рэ гу ляр ная тран зіт ная міг ра цыя праз 
на шу тэ ры то рыю.

Вы рас та юць ліч бы і эміг ран таў — ка лі ў 2014 го дзе за ме жы 
Бе ла ру сі на пра цу вы ехаў 5.441 ча ла век, то ле тась іх ста ла бо-
лей амаль на 900. Аб са лют ная боль шасць лю дзей з Бе ла ру сі 
кі ру ец ца ў Ра сію: ад бі ва ец ца геа гра фіч ная бліз касць і ва ло-
дан не мо вай. На дру гім мес цы з гі ганц кім ад ры вам у 14 ра зоў 
зна хо дзяц ца Злу ча ныя Шта ты Аме ры кі.

З-за тран зіт на га ста но ві шча для на шай кра і ны ха рак тэр-
ная не ле галь ная міг ра цыя. Толь кі ле тась на шы пра ва ахоў ні кі 
спы ні лі 21 та кую ар га ні за ва ную гру пу. Праз на шу тэ ры то рыю 
не за кон на пра бі ра лі ся гра ма дзя не Сі рыі, В'ет на ма, Іар да ніі, 
Лі ва на, Егіп та, Іра ка і на ват Шры-Лан кі.

— Тым не менш у 2014 і 2015 га дах па лі ты ка ў га лі не міг-
ра цыі да зво лі ла кант ра ля ваць міг ра цый ныя плы ні і па ста віць 
доб ры за слон не за кон най міг ра цыі, — лі чыць на мес нік мі-
ніст ра ўнут ра ных спраў Бе ла ру сі Мі ка лай МЕЛЬ ЧАН КА. 
— Уз ро вень зла чын нас ці міг ран таў не пе ра вы шае 1,4%. Яна 
не ўплы вае на агуль ную кры мі на ген ную аб ста ноў ку. Два апош-
нія га ды з Сі рыі ідзе пры ём да зі ра ва ны. І мы ства ра ем пэў ныя 
ўмо вы для адап та цыі іх у на шай кра і не. Так са ма пры яз джа юць 
да нас уце ка чы і з ін шых кра ін, ахоп ле ных уз бро е ны мі кан флік-
та мі, — з Еме на, Іра ка і Аф га ні ста на.

Міг ра цыя ця пер, па сут нас ці, гэ та прад мет вост рых па лі тыч-
ных дыс ку сій на пля цоў ках лю бо га ўзроў ню: на цы я наль ных, 
рэ гі я наль ных і гла баль ных. Але ўсё час цей пра яе раз ва жа-

юць пе ра важ на ў не га тыў ным сэн се. А гу ма ні тар-
ны склад нік ады хо дзіць на дру гі план. Зрэш ты, як 
і ве лі зар ны па зі тыў ны па тэн цы ял, які ня се ў са бе 
міг ра цыя. І яго трэ ба роз ны мі шля ха мі вы ка рыс тоў-
ваць. Да тыч на Бе ла ру сі вар та зга даць пра цоў ных 
міг ран таў. Час та яны за паў ня юць тыя ва кан сіі, якія 
мяс цо выя жы ха ры не раз гля да юць у якас ці кры ні цы 
атры ман ня да хо ду па роз ных пры чы нах. Яны да па-
ма га юць дзяр жа ве, пла ця чы па да ткі, і ства ра юць 
даб ра быт для сва ёй сям'і. Вось так і атрым лі ва ец ца 
па тэн цы ял як для кра і ны па хо джан ня міг ран таў, так 
і для кра і ны іх пры ёму.

Сіс тэ ма пра да стаў лен ня пры тул ку, якая дзей ні чае 
ў Бе ла ру сі, грун ту ец ца на між на род на пры зна най 
кан цэп цыі. За ка на даў чая ба за, якая рас пра ца ва на і 
пры ня та ў Бе ла ру сі, пры зна на між на род ны мі спе цы-
я ліс та мі най леп шай ся род кра ін Са друж нас ці Не за-
леж ных Дзяр жаў. Пра цэ ду ра пра да стаў лен ня ста ту су 
бе жан ца ў Бе ла ру сі дзей ні чае ад 1997 го да. Ад та го 
ча су з ха дай ніц тва мі аб аба ро не звяр ну лі ся больш 
за 6 ты сяч ча ла век з шас ці дзя сят каў кра ін све ту. 
Ад нак ча ка ец ца, што на се сіі пар ла мен та, якая пра-
хо дзіць за раз, бу дзе пры ня та но вая рэ дак цыя за ко на 
аб вы му ша най міг ра цыі. Рас пра ца ва на яна для та го, 
каб не ка то рыя яго тэ зі сы пры вес ці ў ад па вед насць з 

ра ты фі ка ва най Бе ла рус сю Кан вен цы яй 1951 го да аб ста ту се 
ўце ка чоў. Акра мя та го, гэ ты за хад скі ра ва ны на пра фі лак ты ку 
зло ўжы ван няў пра цэ ду рай атры ман ня пры ста ні шча.

Ва ляр' ян ШКЛЕН НІК.

— Кан флікт ныя сі ту а цыі па між су пра цоў ні ка мі мі лі цыі 
і заў зя та ра мі вы клі ка юць шы ро кі роз га лас, — ка жа Кан-
стан цін ШАЛЬ КЕ ВІЧ, на чаль нік упраў лен ня ін фар ма цыі і 
гра мад скіх су вя зяў Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў. — Мі-
ніс тэр ствам рас пра ца ва ны шэ раг іні цы я тыў, пры няц це якіх 
да зво ліць удас ка на ліць сіс тэ му мер бяс пе кі на ста ды ё нах, а 
так са ма мі ні мі за ваць не га тыў ныя на ступ ствы ўза е ма ад но сін 
спар тыў ных ба лель шчы каў і прад стаў ні коў пра ва ахоў ных 
ор га наў.

Тым ча сам ужо рас пра ца ва ны пра ект ад па вед на га за ко на. 
Да ку мент пра ду гледж вае но вы від па ка ран ня — «ад мі ніст-
ра цый ная за ба ро на на вед ван ня фіз куль тур на-спар тыў на-ма-
са вых ме ра пры ем стваў, спар тыў ных спа бор ніц тваў». Тэр мін 
па ка ран ня — ад трох ме ся цаў да трох га доў за па ру шэн не 
ўста ноў ле ных аб ме жа ван няў пры пра вя дзен ні ме ра пры ем-
стваў.

Акра мя та го, за кон «Аб фі зіч най куль ту ры і спор це» 

ад 4 сту дзе ня 2014 го да пра па ну ец ца да поў ніць тэр мі на мі 
«ба лель шчык», «ва лан цёр» і «сцю ард». Апош нія ра зам з су-
пра цоў ні ка мі мі лі цыі на дзя ля юц ца паў на моц тва мі пра вя раць 
у гра ма дзян аса біс тыя да ку мен ты, а так са ма пра во дзіць да-
гляд гра ма дзян, іх рэ чаў, прад ме таў, транс парт ных срод каў, 
у тым лі ку з да па мо гай тэх ніч ных і спе цы яль ных срод каў.

На дум ку пра ва ахоў ні каў, пры няц це ад мі ніст ра цый най 
за ба ро ны і ўвя дзен не но вых са ста ваў ад мі ніст ра цый ных пра-
ва па ру шэн няў да зво ляць ага ра дзіць на вед валь ні каў спар-
тыў ных ме ра пры ем стваў ад па тэн цый най не бяс пе кі.

— Аб мер ка ван ню па пя рэд ні чаў ана ліз ме ра пры ем стваў, 
скі ра ва ных на за ха ван не бяс пе кі на ста ды ё нах, у за меж ных 
кра і нах: Вя лі ка бры та ніі, Гер ма ніі, Фран цыі... — ка жа Дзміт-
рый КУР' ЯН, на чаль нік упраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку 
Га лоў на га ўпраў лен ня ахо вы пра ва па рад ку і прафі лак ты-
кі МУС Рэс пуб лі кі Бе ла русь. — Ак цэнт спа чат ку ро бім на 
фут бо ле. Але ка лі ўсё бу дзе ўспры ня та доб ра і за цвер джа на 
на за ка на даў чым уз роў ні, зме ны бу дуць ты чыц ца і ін шых 
ві даў спор ту. Мы ча ка ем вод гу ку гра мад ства, каб ра зам з 
за ці каў ле ны мі маг лі вы пра ца ваць кан цэп цыю за бес пя чэн ня 
ахо вы пра ва па рад ку з улі кам між на род на га во пы ту. Гэ тыя 
пы тан ні за кра на юць шы ро кія слаі на сель ніц тва. Усё ж та кі ў 
нас вя лі кая коль касць лю дзей на вед вае спар тыў ныя ме ра-
пры ем ствы. Гэ та най перш ты чыц ца ха кея і фут бо ла. І праб-
ле ма, якую мы ўзня лі, ак ту аль ная для мно гіх.

Да слаць свае пра па но вы і рэ ка мен да цыі мож на па элект-
рон най по шце guoppmvd@maіl.ru аль бо скі ра ваць у пісь мо-
вым вы гля дзе на ад рас: Га лоў нае ўпраў лен не ахо вы пра ва-
па рад ку і пра фі лак ты кі, вул. Га рад скі вал, 4, 220030, г. Мінск. 
Вы так са ма мо жа це паў дзель ні чаць у га ла са ван ні «Па ра дак 
на ста ды ё нах — аб мяр коў ва ем за ко на пра ект ра зам» на 
сай це МУС.

P.S. Пра па но вы і рэ ка мен да цыі не з'яў ля юц ца зва-
ро та мі гра ма дзян і пад за кон «Аб зва ро тах гра ма дзян і 
юры дыч ных асоб» не пад па да юць. Пад рых тоў ка ад ка заў 
на пра па но вы не пра ду гледж ва ец ца.

Та рас ШЧЫ РЫ. taras@zviazda.by

МІГ РА ЦЫЯ 
ПАД МІК РА СКО ПАМ

ПА РА ДАК НА СТА ДЫ Ё НЕ 
АБ МЯР КОЎ ВА ЕМ РА ЗАМ

Мі ніс тэр ства ўнут ра ных спраў 
вы сту пі ла з пра па но вай гра мад ска га аб мер ка ван ня 

па во дзі наў спар тыў ных фа на таў на ста ды ё нах

Ну і ну!Ну і ну!  ��

З СЯ КЕ РАЙ НА БАЦЬ КУ...
Су пра цоў ні кі ста ліч на га АМА Па ў мік ра ра ё не Уруч ча пад час 
ня сен ня служ бы за тры ма лі бес пра цоў на га, ра ней не ад ной чы 
су дзі ма га муж чы ну, які ся ке рай на нёс траў му свай му баць ку.

Ка ля га дзі ны но чы вар та выя пра ва па рад ку атры ма лі ад апе-
ра тыў на га дзя жур на га па ве дам лен не, што па ву лі цы 50 га доў 
Пе ра мо гі сын па гра жае баць ку. На мес цы да іх звяр нуў ся 63-га-
до вы гра ма дзя нін, які за явіў, што яго 39-га до вы сын, па гра жа ю чы 
фі зіч най рас пра вай, на нёс яму ся ке рай траў му шыі. Па цяр пе ла му 
апе ра тыў на ака за лі пер шую да па мо гу, за тым вы клі ка лі бры га ду 
«хут кай». На пад аў шы за тры ма ны для раз бо ру.

НЕ НА ТОЕ ПА СТА ВІЎ
У Мін ску пра ва ахоў ні кі за тры ма лі 50-га до ва га муж чы ну, які, 
зна хо дзя чы ся ў ад ным з ка зі но, па шко дзіў у гуль ня вой за ле 
кам п'ю тар ны ма ні тор кош там больш за 15 міль ё наў руб лёў.

— У мі лі цыю звяр ну лі ся прад стаў ні кі ад мі ніст ра цыі ўста но вы, 
якія і паведамілі пра та кі ўчы нак ад на го з на вед ні каў, — рас ка за-
ла прэс-афі цэр Цэнт раль на га РУ УС г. Мін ска Тац ця на АБОЗ-
НАЯ. — Як вы свет лі ла ся, за тры ма ны 50-га до вы мін ча нін мае гуль-
ня вую за леж насць. Афі цый на ні дзе не пра цуе, ад нак з'яў ля ец ца 
час тым гос цем па доб ных уста ноў го ра да. Свой учы нак муж чы на 
па тлу ма чыў тым, што прай граў у ру лет ку буй ную су му гро шай, 
та му раз зла ваў ся і вы ра шыў вы ліць раз драж нен не... на ма ні тор 
кам п'ю та ра. За ху лі ган ства гра ма дзя ні ну па гра жае па збаў лен не 
во лі тэр мі нам да трох га доў.

Сяр гей РА СОЛЬ КА
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НО ВАЕ ПРЫ ЗНА ЧЭН НЕ
За га дам мі ніст ра ўнут ра ных спраў Іга ра Шу не ві ча на па са ду 
на чаль ні ка ўпраў лен ня Дзяр жаў та інс пек цыі МУС пры зна-
ча ны Дзміт рый Кар зюк.

Дзміт рый Кар зюк у ор га нах унут ра ных спраў з 1993 го да. Пас ля 
служ бы ва Уз бро е ных Сі лах пры ня ты на служ бу ін спек та рам да-
рож на-па труль най служ бы 3-га ма та ры за ва на га ўзво да асоб на га 
ба таль ё на ДПС УУС Мін гар вы кан ка ма. Пас ля слу жыў ка ман дзі рам 
уз во да, уз на чаль ваў асоб ную ро ту ДПС. З 2008 го да ўзна чаль ваў 
ДАІ Мін ска.

Якаў ЖУР БІН
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